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Εκπαιδευτικές παρεμβάσεις για την Ισότητα των φύλων: 

«Φύλο και στερεότυπα στην οθόνη. Αναγνώριση – μεταμόρφωση» 

 

Η Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης Αχαΐας δια της Υπευθύνου Αγωγής Υγείας, σε συνεργασία με  το 

Κέντρο  Διαχείρισης  Έμφυλων  Ανισοτήτων «Εριφύλη», διοργανώνει εκπαιδευτικές παρεμβάσεις 

για την Ισότητα  των φύλων στις σχολικές μονάδες αρμοδιότητάς της, στο πλαίσιο υλοποίησης των 

προγραμμάτων Αγωγής Υγείας, με τίτλο: «Φύλο και στερεότυπα στην οθόνη. Αναγνώριση – 

μεταμόρφωση». 

Το Κέντρο  Διαχείρισης  Έμφυλων  Ανισοτήτων «Εριφύλη»  εδρεύει στην Πάτρα με κύριο 

έργο την καταπολέμηση των έμφυλων διακρίσεων. Στοχεύει να προσφέρει στην κοινότητα ένα 

πολύπλευρα οργανωμένο πλαίσιο παρέμβασης και συλλογικής ενδυνάμωσης. Κύριες λειτουργίες 

του είναι τα βιωματικά εργαστήρια, η νομική υποστήριξη και νομική συμβουλευτική, ενημερωτικές 

δράσεις, εκθέσεις, ημερίδες, εκδηλώσεις, όπως και η ανάπτυξη αυτόνομης εθελοντικής ομάδας, 

που εδράζεται στον χώρο της. 

Οι εκπαιδευτικές παρεμβάσεις, διάρκειας δύο διδακτικών ωρών, απευθύνονται σε 

μαθητές/τριες Γυμνασίου και Λυκείου και πραγματοποιούνται στο πλαίσιο υλοποίησης 

προγραμμάτων Αγωγής Υγείας. Θα έχουν τη μορφή βιωματικού - διαδραστικού εργαστηρίου και 

για το λόγο αυτό απαιτείται αίθουσα με μέσα προβολής.   

Μέσω της αλληλεπίδρασης των μαθητών/τριών με τα εξειδικευμένα μέλη του Κέντρου 

Διαχείρισης Έμφυλων Ανισοτήτων «Εριφύλη», οι εκπαιδευτικές παρεμβάσεις αποσκοπούν  στη 
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συνειδητοποίηση της διαδικασίας και των τρόπων που τα έμφυλα στερεότυπα διαμορφώνονται, 

μεταβιβάζονται και παγιώνονται αδιαλείπτως στην καθημερινότητά μας, χωρίς να τα 

αντιλαμβανόμαστε. Τα στερεότυπα σε σχέση με τα δύο φύλα, τους αποδίδουν αυθαίρετα και μη 

λογικά χαρακτηριστικά, τα οποία διαμορφώνουν και συντηρούν τους κυρίαρχους έμφυλους 

ρόλους. Διαιωνίζουν βαθιά ριζωμένες αξίες, κανόνες και προκαταλήψεις σε βάρος των γυναικών, 

οδηγώντας σε αντίστοιχες συμπεριφορές, συχνά με τη χρήση βίας. Η αναγνώριση των 

στερεοτύπων είναι πρωταρχικής σημασίας για την καταπολέμησή τους, για τη δημιουργία 

δικαιότερων κοινωνιών στην κατεύθυνση της ισότητας των φύλων και εν γένει για το σεβασμό των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

Κατά τη διάρκεια των εκπαιδευτικών παρεμβάσεων στα σχολεία, μέσα από το βιωματικό -

διαδραστικό εργαστήριο, τα μέλη του Κέντρου Διαχείρισης Έμφυλων Ανισοτήτων «Εριφύλη» 

επεξεργάζονται στερεοτυπικές σκέψεις και απόψεις σχετικά με τα φύλα, όπως αυτές 

υποβάλλονται από τις κυρίαρχες απεικονίσεις στις οθόνες μας. Παραστάσεις και εικόνες μέσα από 

το διαδίκτυο, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, την τηλεόραση, τα περιοδικά, τις εφημερίδες, τη 

διαφήμιση και τη μόδα προβάλλονται στην οθόνη του εργαστηρίου, αρχικά για να αναγνωριστούν 

και να εξεταστούν τα έμφυλα στερεότυπα που κρύβονται σε αυτές, με στόχο να προκύψει 

συζήτηση, προβληματισμός και ευαισθητοποίηση πάνω στις προεκτάσεις και τις επιδράσεις που 

αυτά έχουν στην καθημερινότητά μας. 

Στο τέλος του εργαστηρίου, οι μαθητές και οι μαθήτριες θα κληθούν να συμμετέχουν στην 

ενεργή αλλαγή του τρόπου παρουσίασης επιλεγμένων διαφημίσεων και συνεντεύξεων από τους 

δημοσιογράφους. Οι μαθητές και οι μαθήτριες θα σχηματίσουν ομάδες και θα τους ζητηθεί να 

τροποποιήσουν το σενάριο ή τις ερωτήσεις, με τρόπο ώστε να μην αναπαράγονται τα έμφυλα 

στερεότυπα και η κάθε μορφή έμφυλης βίας. Τέλος, η κάθε ομάδα μαθητών θα αναπαραστήσει 

τους ρόλους των βίντεο που προβλήθηκαν, με τρόπο που οι ίδιες και οι ίδιοι  πιστεύουν ότι 

συνάδει με την κουλτούρα του σεβασμού μεταξύ των φύλων. 

Στην υλοποίηση των εκπαιδευτικών παρεμβάσεων συμμετέχουν στελέχη και μέλη του 

Κέντρου Διαχείρισης Έμφυλων Ανισοτήτων «Εριφύλη» και συγκεκριμένα: ο νομικός εκπρόσωπος 

του Κέντρου και απόφοιτος Φιλοσοφίας, κ. Μάρκου Βασίλης, οι Ψυχολόγοι του Κέντρου κα 

Λουκοπούλου Χρυσούλα και κα Πετροπούλου Δανάη, η κα Κορδέλλα Σταυρούλα και οι εθελοντές 

του Κέντρου «Εριφύλη»: κα Βέρρα Παναγιώτα - Μαρία, Ψυχολόγος, κα Λαζανά Ελένη, Χημικός 

Μηχανικός, κα Νέγκα Έλλη, τελειόφοιτος Παιδαγωγικού Τμήματος και κα Σκαρμούτσου Λώρα, 

Ψυχολόγος. 

Επισημαίνεται ότι η συμμετοχή των σχολικών μονάδων στο πρόγραμμα είναι προαιρετική 

και δωρεάν και πραγματοποιείται με τη σύμφωνη γνώμη του/της Διευθυντή/ντριας και του 

συλλόγου διδασκόντων, έτσι ώστε να μην παρακωλύεται η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

Κατά την υλοποίηση των εκπαιδευτικών παρεμβάσεων απαιτείται να είναι εξασφαλισμένη η 



 

προστασία των προσωπικών δεδομένων των μαθητών/τριών βάσει της ελληνικής και ευρωπαϊκής 

νομοθεσίας, να μην επιτραπεί σε καμιά περίπτωση η φωτογράφιση, βιντεοσκόπηση ή ηχογράφηση 

των μαθητών /τριών, ούτε η διάθεση ή προβολή οποιουδήποτε υλικού ή προϊόντος που αφορά σε 

έμμεση ή άμεση διαφήμιση παροχής υπηρεσιών ατόμων ή φορέων, ή προώθηση προϊόντων, 

καθώς και η προβολή μη εγκεκριμένου από το Υπουργείο Παιδείας εκπαιδευτικού υλικού.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι κατά την υλοποίηση του προτεινόμενου εκπαιδευτικού 

προγράμματος προτεραιότητα θα πρέπει να δοθεί στην αυστηρή τήρηση των υγειονομικών 

πρωτοκόλλων για την αντιμετώπιση των επιδημιολογικών κινδύνων και στη μείωση της 

πιθανότητας να εκτεθεί το εκπαιδευτικό προσωπικό και το μαθητικό δυναμικό των σχολείων σε 

επικίνδυνο φορτίο, με βάση τις οδηγίες της πολιτείας και των υγειονομικών οργάνων για την 

αντιμετώπιση της επιδημικής κρίσης. 

Για τον καλύτερο προγραμματισμό της υλοποίησης των εκπαιδευτικών παρεμβάσεων, 

τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους μαθητές/τριες, παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι 

εκπαιδευτικοί να δηλώσουν συμμετοχή αποστέλλοντας συμπληρωμένη τη συνημμένη αίτηση, 

χωρίς διαβιβαστικό, στην ηλεκτρονική διεύθυνση του γραφείου Αγωγής Υγείας  Δ.Δ.Ε. Αχαΐας:  

health-promotion@dide.ach.sch.gr   
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